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INFORMACE O PREDMETU

— 4 kredity

— Typ ukoncCeni — zapocCet

— Dva tutorialy:
patek 9.10. 2020 (16:00 — 18:50)
patek 4. 12. 2020 (16:00 — 18:50)

=  Zapoctovy test se bude psat v prubéhu zkouskového obdobi, budou vypsany 3 terminy.
Maximum 100 b. (nutno ziskat alespon 60 %)

- ZADNE DALSI TERMINY VYPSANY NEBUDOU !!!!!
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PROGRAM DNESNIHO TUTORIALU

Casova hodnota penéz a zaklady finanéni matematiky

Vymezeni zakladnich pojmu
Urokové miry v ekonomice
Jednoduché urocCeni a diskontovani
Slozené urodeni

Efektivni urokova mira

Soucasna a budouci hodnota anuity
Hodnoceni efektivnosti investic

Umorovani dluhu
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CASOVA HODNOTA PENEZ - tivod

— Financni rozhodovani je ovlivnéno Casem.

— Soucasné penezni prostredky # penézni prostredky v budoucnu

— 500 KC dnes ma veétsi hodnotu nez 500 K¢ v budoucnu
— Penize, které mame dnes mizZeme investovat a ziskat vynosy (Urokové nebo jiné).

— Penize jsou znehodnocovany inflaci.
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CASOVA HODNOTA PENEZ - zakladni
pojmy

— Urok
véfitel vs. dluznik
Rozdil mezi vypujCenou a vracenou ¢astkou.

— UrocCeni
zpusob zapoditavani uroku k zapujéenému kapitalu
jednoduché vs. slozené uroCeni

— Urokova mira
odmeéna za zapujCeni kapitalu
procentualné z hodnoty kapitalu

— Urokova sazba
konkrétni urokova mira pro urc€itou operaci (Urokova mira vztazena ke konkrétnimu
finanénimu produktu)
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UROKOVE MIRY V EKONOMICE

— Urokové miry patfi k dileZitym ekonomickym ukazateldim.
— CB zpravidla vyhlasuiji tfi oficialni sazby.

— CR - zakladni sazby CNB

— diskontni sazba 0,05 % (od 27.3.2020)
— 2T Repo sazba 0,25 % (od 11.5.2020)
— lombardni sazba 1,00 % (od 11.5.2020)

— https://www.cnb.cz/cs/menova-politika/mp-nastroje/
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Diskontni sazba

Depozitni facilita poskytuje bankam mozZnost uloZit pfes noc u CNB bez
zajisteni svou prebytecnou likviditu.

Diskontni sazba proto zpravidla predstavuje dolni mez pro pohyb
kratkodobych urokovych sazeb na penéznim trhu.

— Problém pri zmene diskontni urokoveé sazby

— Snaha o regulaci mnozstvi penéz v obehu
1 diskontni sazby — zamér snizit mnozstvi penéz v obéhu — 1 urokovych sazeb KB — 1 pfilivu
kapitalu do zemé — rust mnozstvi penéz v obéhu — v rozporu s puvodnim zamérem CB

— Diskontni sazba v dlouhodobém horizontu nepredstavuje operativni nastroj ménoveé
politiky.
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Repo sazba

— Hlavni ménovy nastroj ma podobu repo operaci provadénych formou tendrd. PFi repo
operacich CNB pfijima od bank pfebytecnou likviditu a bankam predava jako kolateral
dohodnuté cenné papiry. Obé strany se zaroven zavazuji, ze po uplynuti doby splatnosti
prob&hne reverzni transakce, v niz CNB jako dluZnik vréati véfitelské bance zapUjéenou jistinu
zvysenou o dohodnuty urok a vé&fitelska banka vrati CNB poskytnuty kolateral. Zakladni doba
trvani téchto operaci je stanovena na 14 dni, proto je z hlediska ménove politiky chapana
jako klicova dvoutydenni repo sazba (2T repo sazba). Slouzi k odCerpani prebytecné likvidity
na finan¢nim trhu!

— Vzhledem k systémovému prebytku likvidity v bankovnim sektoru slouzi repo tendry

predevsim k odcCerpavani likvidity.
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Lombardni sazba

— Marginalni zapujéni facilita poskytuje bankam, které maji s CNB uzavfenou ramcovou repo
smlouvu, moznost vypujcit si pfes noc od CNB formou repo operace likviditu.

— Minimalni objem lombardniho uvéru 10 mil. K
— Vzhledem k trvalému piebytku likvidity je tato facilita bankami vyuzivana minimalné.

— Lombardni sazba predstavuje horni mez pro pohyb kratkodobych urokovych sazeb na
penéznim trhu.

— CNB je kdykoliv opravnéna z mimofadnych mé&nové politickych divodt doasné omezit nebo
zcela pozastavit poskytovani lombardnich avéru.
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MEZIBANKOVNI UROKOVE SAZBY

— Urokové sazby jsou sjednavany individualn& mezi jednotlivymi komerénimi bankami.
— Referenéni banky kotuji sazby ,,bid“ a ,,offer” — jejich vyvoj ovliviuje v kone¢ném dusledku

do jisté miry vyvoj sazeb klientskych (depozit, uvérua).

— Sazba ,,bid“ — referenCni banky jsou za ni ochotny pfijimat od jinych referencnich bank
mezibankovni depozita.

— Sazba ,,offer* — referencni banky jsou za ni ochotny prodat mezibankovni depozitum.

— Ve skuteCnosti by se obé sazby mely rovnat, protoze realizovany mezibankovni uvér a

depozitum je jedno a totéz, rozdil je pouze v opacném pohledu obou stran obchodu.
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MEZIBANKOVNI UROKOVE SAZBY

— PRIBOR - Prague Interbank Offered Rate

— prumérna sazba, za kterou banky nabizi ¢eském mezibankovnim trhu penize (likviditu)
— PRIBOR se pouziva Casto jako referenéni sazba, tj. urokové sazby u nékterych uvérd

komercnich bank jsou bud' upln€, a nebo z €asti na sazbu PRIBOR vazané a odviji se od
ni

— EURIBOR
— LIBOR
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Vyznam urokovych sazeb na trhu
mezibankovnich depozit

— Citlivé reaguji na ménove politicka opatreni centralni banky a jiné vlivy.

— Vyznam pro urcovani urokovych sazeb bankovnich produktu.
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Faktory ovlivnujici uro

| IV 4 y

banky poskytuji uvery

Faktory vnitrni

Naklady banky

Charakter a druh uvérového obchodu
Objem zapujCeného kapitalu

Doba splatnosti pujcky

Charakter klienta

Riziko pujcky

Strategie banky

koveé sazby, za které
a prijimaji vklady

Faktory vnéjsi

Urokové miry CB

Mezibankovni urokova mira

Pravni prostredi

Makroekonomické podminky
Danova politika statu

Vynos bezrizikovych cennych papirt

Konkurenéni prostredi
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Realna a nominalni urokova mira, inflace

— Nominalni urokova mira
« Sjednana urokova mira mezi vypujcovatelem a poskytovatelem kapitalu.

— Realna urokova mira

« Ziskame ji, upravime-li nominalni urokovou miru o vliv inflace.
» Odrazi rozdil mezi kupni silou nominalné zvysené urcité penézni castky
za sledované obdobi a kupni silou ¢astky puvodni.
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Fisherova rovnice

— Fisherova rovnice fika, ze nominalni urokova mira i je rovna realné urokove

mife po pricteni oCekavané miry inflace.
° ° e
1 =1, +7T

1. Jaka je vyse realne urokove miry, pokud vime, ze nominalni urokova mira je

8 % a oCekavana mira inflace v daném roce je 10 %.
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Priklady

2. Jaka je redlna urokova mira na terminovaném uétu, pokud je nominalni

urokova mira na tomto uctu 12,5% a mira inflace Cini 10,5%. [2%]

3. Realna urokova mira &ini -0,05%, nominalni Grokova mira byla 3,8%. Jaka

byla v daném roce vyse inflace v ekonomice? [3,85%)]
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Jednoduché uroceni

= VypocCet urokl vychazi ze stale stejného zakladu — uroky se k puvodnimu kapitalu
nepridavaji a dale neuroci.
= NejcCastéjsi v situacich, kdy doba puUjcky neni delSi nez jeden rok.
FV=PV+PV.r.t
=PV +1
I=PV.r.t

Kde:

FV — budouci hodnota
PV — soucasna hodnota
r — urokova mira

t —doba droceni

| - arok
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Jednoduche uroceni — priklady

1.Jakou Castku musime vratit bance, pokud jsme si pujcili 35 000 KE na 6 mésicu pfi ro¢ni
urokové sazbé 8%. [36 400 Kc]

2.Za jakou dobu vzroste vklad z 1 000 na 1 050 K€ pfi ro€ni urokové mife 10% p.a. a pfi
standard 30E/360. [0,5 roku]

3.Jaké jsou urokove naklady uveru ve vysi 200 000 K¢, ktery je jednorazové splatny za 8

mésicu (240 dnu) a to vCetné urokud, pokud vime, ze urokova sazba je 9 % p.a. [12 000 K¢]
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Jednoduche uroceni — priklady

4. Odbératel nezaplatil fakturu na Castku 193 000 K¢, ktery byla splatna 7. Cervence 2009,
penale je stanoveno na 0,05 % z fakturované Castky za kazdy den. Jak vysoké bude penale
k 9.zafi 20097 [5 983 K(]

5. Vypocitejte dobu splatnosti pfi jednoduchém urocCeni, pokud vklad ve vysSi 3 960 KC narostl
na 4 000 K&. Urokova mira &ini 2 % p.a. [181 dni]

6. Pfi jaké urokove sazbé bude Cinit urok z vkladu 100 000 K& na 7 mésicu 1500 KC? [2,57%)]
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Diskontovani

— Na rozdil od jednoduchého urocCeni, které je zalozeno na zakladu PV, ktery se dale uroci, je
diskontovani zalozeno na splatné Castce.

— V tomto pfipadé nehovofime o uroku, ale o diskontu. Pokud je tedy diskont 10 %, potom z Castky 100
KC, obdrzi dluznik pouze 90 K¢, ale v den splatnosti musi vratit 100 Kc.

— Typické pro operace se sménkami (eskont smének, operace s dluhopisy tzv. diskontované dluhopisy)

— Hodnotu kapitalu neboli jistinu, ziskame z nasledujiciho vzorce:

PV=FV-FV.r. t

=FV-D
D=FV.r.t
Kde:
FV — splatna jistina, PV — sou€asna hodnota, r — urokova mira, t — doba uroceni, D - diskont I\/I U I\I I
24
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Diskontovani - priklady

1.Podnikatel eskontoval dne 15.9. 2013 na banku sménku zné&jici na ¢astku 1 500 000 K¢ se splatnosti

dne 15.10. 2013. Jakou €astku mu banka dne 15.9. pfipsala na uc€et? Banka pouziva diskontni miru

10% p.a. [1 487 500 Kg]

2.Banka odkoupila sménku v hodnoté 500 000 K& s dobou splatnosti 1 rok. Jakou banka pouZziva

diskontni sazbu, pokud za sménku vyplatila 480 000 KE? [4%]

3.Dluznik postupuje bance sménku znéjici na 100 000 KC a zavazuje se ji splatit za 3 mésice. Jakou ma

banka diskontni sazbu, pokud dluznik obdrzi uvér ve vysi 97 000 KC. [12%)]

4.Kolik dni pfed dnem splatnosti eskontovala banka sménku, pokud jeji nominalni hodnota byla

1 000 000 K¢ a klient ziska uveér ve vysi 996 111 KE. Diskontni sazba banky je 4%. [35 dnu]
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Slozené uroceni

— Princip, rozdil oproti jednoduchému uroceni.

— Uroky se pFidavaji k plivodnimu kapitalu a dale se Groéi, tzv. aroky z Uroku.

— Exponencialni nartstani zakladu.

FV =PV I(1+r)
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Slozené uroceni - priklady

1. Klient si ulozil na spofici ucet ¢astku 90 000 K¢ pfi urokové mire 4,5% p.a. Kolik si bude
moci vyzvednout po 5 letech, pokud vime, Ze uroky jsou pfipisovany jednou rocné? [112
156,4 KC]

2. Jaka byla rocni urokova sazba z vkladu 20.000 K¢. Pokud za 4 roky mame na uctu 23.400

Ké&. Uroky byly pfipisovany jednou roéné a byly ponechany na uétu k daldimu zhodnoceni. i
=4 %]

3. Na dvoulety terminovany vklad u KB jste ulozili 10 000 Ké&. Uroky jsou pfipisovany

pololetné. Kolik si budete moci vybrat za 2 roky, pokud je urokova sazba 4% p.a. [10 824,3
KC]
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Slozené uroceni - priklady

4. Pfi jaké vySi Urokové sazby se zurogi &astka za 5 let z 50 000 na 70 000 Ké&. Uroky jsou
pfipisovany Ctvrtletné. [6,78% (4*1,7%)]
5. Jaky bude rozdil za 3 roky v konecné vysi kapitalu, pokud byl poCatecni vklad 120 000 K¢,

urokova mira Cini 1,5% p.a., a pokud jsou uroky pfipisovany:
—  Pulro¢né [125 502.3 K¢]
— Roc€né [125481,4 KC] [rozdil 20,9 KC]
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Efektivni urokova mira

— Jak velka rocni nominalni mira pri rocnim skladani odpovida rocni

nominalni mire pfi dennim, mesicnim nebo jinem skladani.

. m
Voo, =|1+— | —1
efekt ( )

kde r efekt... rocni efektivni irokova mira,
r... roéni nominalni urokova mira,
m ... Getnost skladani uroku.
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Efektivni urokova mira - priklady

1. Chceme si ulozit 10 000 KC na 3 roky. Mame 2 moznosti:
— Urokova mira 12% p.a. a pololetni pfipisovani arokui [12,36%]

— Urokova mira 11% p.a. a étvrtletni pfipisovani trokl [11,46%)]
— Kterou zvolime?
2. VaSe banka nabizi klientim jeden typ ucétu spojeny se 4% ro¢ni nominalni urokovou mirou
a se Ctvrtletnim skladanim uroku. Jeden z VasSich dobrych klientll vSak pozaduje mésicni
skladani. Jakou vySi roCni nominalni urokové sazby pfi tomto skladani mu nabidnete,

chcete-li zachovat stejné podminky pro oba druhy ucétu? [3,98%]
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